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Υπουργός Άμυνας Κύπρου: “Αναγκαία η 
παρουσία θρησκευτικών λειτουργών στο 
στράτευμα”
/ Γενικά Θέματα

Οι υψηλοί ρυθμοί και οι προκλήσεις της σύγχρονης εποχής 
καθιστούν αναγκαία την παρουσία θρησκευτικών λειτουργών 
στο στράτευμα, ανέφερε ο Υπουργός Άμυνας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας, Βασίλης Πάλμας, σε χαιρετισμό του στην 
ημερίδα που διοργάνωσε το πρωί της Πέμπτης στη Λευκωσία η 
Διεύθυνση Θρησκευτικού του ΓΕΕΦ με θέμα «Η παρουσία των 
θρησκευτικών λειτουργών στο στράτευμα ποιμαντικώς και 
διαχρονικώς».

Ο κ. Πάλμας σημείωσε ότι η προσφορά των θρησκευτικών λειτουργών στο 
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στράτευμα «αντιπροσωπεύει ασφαλώς έναν βαθύτερο ηθικό και πνευματικό δεσμό, 
ο οποίος διατρέχει τη στρατιωτική ζωή και παρέχει στο στρατιωτικό μας 
προσωπικό ψυχική δύναμη, ηθική υποστήριξη και ελπίδα σε σημαντικές στιγμές 
της ζωής και της θητείας τους».

Παρακάτω ολόκληρος ο χαιρετισμός:

Θα ήθελα καταρχάς να σας ευχαριστήσω για την τιμή που μου κάνετε να 
χαιρετήσω την εκδήλωση που διοργανώνει η Διεύθυνση Θρησκευτικού του ΓΕΕΦ, 
για ένα θέμα που έχει σημαίνουσα σημασία, τόσο για την ιστορία, όσο και για την 
καθημερινότητα του στρατεύματος.

Καλωσορίσω με χαρά στην Κύπρο τον Αρχιμανδρίτη Μελέτιο Κουράκλη, Διευθυντή 
του Γραφείου Στρατιωτικών Ιερέων του ΓΕΣ και τον ευχαριστώ θερμά για την εδώ 
παρουσία του.

Στη σημερινή ημερίδα, θα εξετάσουμε τη σημασία της προσφοράς των 
θρησκευτικών λειτουργών στο στράτευμα και θα αναλογιστούμε τον 
σημαντικό τους ρόλο, όπως διαμορφώνεται στο σύγχρονο περιβάλλον.

Αντιπροσωπεύει ασφαλώς έναν βαθύτερο ηθικό και πνευματικό δεσμό, ο οποίος 
διατρέχει τη στρατιωτική ζωή και παρέχει στο στρατιωτικό μας προσωπικό 
ψυχική δύναμη, ηθική υποστήριξη και ελπίδα σε σημαντικές στιγμές της ζωής και 
της θητείας τους.

Ανατρέχοντας σε ιστορικά στοιχεία διαπιστώνουμε ότι η σχέση μεταξύ 
στρατεύματος και θρησκείας υφίσταται από αρχαιοτάτων χρόνων.

Οι στρατιώτες είχαν την ανάγκη να στραφούν στη θρησκεία για να λάβουν 
δύναμη και καθοδήγηση πριν από τις μάχες. Οι θρησκευτικές τελετές προς τους 
Θεούς αποτελούσαν μέρος της προετοιμασίας τους, ενώ οι ιερείς είχαν ρόλο στην 
ερμηνεία των σημείων και στη διαδικασία λήψης απόφασης.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελούν οι στενές σχέσεις της Εκκλησίας με 
τον στρατό την περίοδο της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας. Η πίστη 
αποτελούσε αναπόσπαστο κομμάτι της στρατιωτικής ζωής. Οι στρατηγοί 
ζητούσαν την ευλογία πριν τις μάχες, και οι ιερείς συνόδευαν τους στρατιώτες, 
προσφέροντάς τους την αναγκαία πνευματική και ηθική καθοδήγηση.

Αξίζει να σημειωθεί ότι κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας στην Ελλάδα, ο 
θεσμός των θρησκευτικών λειτουργών κλονίστηκε, αλλά επανήλθε μετά την 
απελευθέρωση, τη δημιουργία του Ελληνικού κράτους και τη σύσταση του 



ελληνικού στρατού.

Κατά την περίοδο Ελληνικής Επανάστασης του 1821, οι κληρικοί 
διαδραμάτισαν καθοριστικό ρόλο όχι μόνο στη στρατιωτική ζωή, αλλά και στη 
σφυρηλάτηση του εθνικού φρονήματος. Η εικόνα του Ιερέα να ευλογεί τους 
στρατιώτες πριν από τις μάχες είναι χαραγμένη στη συλλογική μνήμη.

Ασφαλώς η παρουσία των θρησκευτικών λειτουργών στο στράτευμα υπήρξε 
σημαντική σε όλη την πορεία της ελληνικής ιστορίας. Από τους Βαλκανικούς 
Πολέμους μέχρι τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, οι κληρικοί διαδραμάτισαν καθοριστικό 
ρόλο στην ηθική και πνευματική υποστήριξη του στρατιωτικού προσωπικού. Σε 
περιόδους, που οι πολεμικές μάχες ήταν συγκλονιστικές και οι απώλειες μεγάλες, 
οι ιερείς με το έργο τους διατράνωναν την πίστη και προσέφεραν στήριγμα και 
ελπίδα στους μαχητές.

Κυρίες και κύριοι,

Η ποιμαντική διακονία των θρησκευτικών λειτουργών στο στράτευμα 
είναι ανεκτίμητης σημασίας.

Η πίστη λειτουργεί ως καταφύγιο και πηγή ελπίδας.

Ο ιερέας, ως πνευματικός πατέρας, βρίσκεται δίπλα στο στρατιωτικό 
προσωπικό παρέχοντας, όταν αυτό καταστεί αναγκαίο, συμβουλές σε 
ηθικά διλήμματα και ψυχικές δοκιμασίες.

Οι ευλογίες και οι προσευχές τους προσφέρουν στα στελέχη και στους 
οπλίτες μας την απαραίτητη ηθική ενίσχυση.

Οι οπλίτες μας, μέσα από την εκπαιδευτική πτυχή του ρόλου τους και τη 
θρησκευτική καθοδήγηση, διδάσκονται τις ηθικές αξίες και την αίσθηση 
καθήκοντος προς την πατρίδα και τους συστρατιώτες τους.

Η θρησκεία εν προκειμένω λειτουργεί ως ηθικός οδηγός, καλλιεργώντας 
την αίσθηση της αλληλεγγύης, της αφοσίωσης και της δικαιοσύνης.

Οι υψηλοί ρυθμοί και οι προκλήσεις της σύγχρονης εποχής καθιστούν αναγκαία 
την παρουσία τους. Ο ρόλος τους αποκτά ιδιαίτερη σημασία σε μια εποχή, κατά 
την οποία η θρησκευτική ποικιλομορφία αποτελεί στοιχείο των στρατιωτικών 
δυνάμεων.

Κυρίες και κύριοι,



Η παρουσία των θρησκευτικών λειτουργών στο στράτευμα έχει βαθιές ρίζες και 
διαχρονική αξία. Η ηθική, πνευματική και ψυχολογική τους υποστήριξη προς το 
προσωπικό είναι αδιαμφισβήτητη, και η συμβολή τους στην συνοχή του 
στρατεύματος παραμένει σημαντική.

Με αυτές τις λίγες σκέψεις, ολοκληρώνοντας τον χαιρετισμό μου, θα ήθελα να 
συγχαρώ ξανά τους διοργανωτές και όλους τους συντελεστές της σημερινής 
ημερίδας και να ευχηθώ καλή δύναμη και καλή επιτυχία στην προσπάθεια 
ευόδωσης των κοινών μας στόχων.

 




